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PRIMA PARTE 

Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

1 2  VERO FALSO Si assegnino: 
1 punto per quattro o cinque 
risposte corrette, 
2 punti per sei risposte corrette. 

Orlando è modesto e tiene le 
caramelle tutte per sé. 

  √ 

Orlando prende delle gocce di 
colore giallo. 

 √  

Orlando vorrebbe allenare una 
squadra più importante della sua. 

 √  

Orlando non vorrebbe andarsene 
via dal posto in cui si trova. 

  √ 

Orlando non vuole andare a 
Buenos Aires con i due giocatori. 

  √ 

Gli allenamenti proposti da 
Orlando sono lunghi e sistematici. 

 √  

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

2 2  VERO FALSO Si assegnino: 
1 punto per quattro risposte 
corrette, 
2 punti per cinque o sei 
risposte corrette. 

Pancho Gonzalez segnerà molti 
gol agli avversari. 

  √ 

Pancho Gonzalez e Pelé sono la 
stessa persona. 

  √ 

Pancho Gonzalez dovrà fare finta 
di aver ricevuto una gomitata. 

  √ 

Gli avversari di Pancho Gonzalez 
si complimentano sempre con lui. 

 √  

La squadra di Pancho Gonzalez è 
il Boca. 

  √ 

La squadra di Pancho Gonzalez 
vincerà la finale a Rio Gallegos. 

 √  

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

3. a 1  Risponde al quesito fornendo le informazioni 
richieste (possibili risposte: tre, due calciatori, 
l’allenatore). 

Si assegni il punto anche quando 
il numero di persone non è 
esplicitamente indicato. Non si 
assegni il punto se sono indicati i 
nomi, ma non le professioni. 

3. b 1  Risponde al quesito fornendo le informazioni 
richieste (due; il portiere, il numero 
cinque/quello che tiene le redini della 
squadra/il più importante). 

Si assegni il punto anche quando 
il numero di persone non è 
esplicitamente indicato. Si 
accettino anche altre 
formulazioni, purché equivalenti 
dal punto di vista informativo. 

3. c 1  Risponde al quesito fornendo le informazioni 
richieste (vuole far vincere la coppa alla 
squadra/vincere la finale a Rio Gallegos). 

Si accettino anche altre 
formulazioni, purché equivalenti 
dal punto di vista informativo. 

3. d 1  Risponde al quesito fornendo le informazioni 
richieste (deve essere preciso come un 
orologiaio e veloce come una lepre).  

Si accettino anche altre 
formulazioni, purché equivalenti 
dal punto di vista informativo. 

Totale 4   
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Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

4 1  A Risponde alla parte a scelta multipla del 
quesito scegliendo l’alternativa C. 

In caso di scelta errata, si 
assegnino 0 punti sia al descrittore 
4A sia al descrittore 4B. 

1  B Risponde alla parte aperta del quesito 
fornendo una tra le seguenti motivazioni: 
- nella zona ci sono bettole; 
- si trova nel deserto; 
- mangiano vino e formaggio, cioè cibi 

semplici; 
- i protagonisti rischiano di ammalarsi di 

febbre gialla; 
- ci sono cactus. 

Si valuti il descrittore 4B solo in 
caso di risposta corretta al 
descrittore 4A. 
Si accettino anche altre 
motivazioni, purché equivalenti 
dal punto di vista informativo. 
Non si assegni il punto in 
presenza di più motivazioni, tra le 
quali non risulta possibile 
individuare quella rilevante. 
In caso di risposta corretta al 
descrittore 4A, ma in presenza di 
motivazione inadeguata, si 
assegnino 0 punti al descrittore 4B. 

1  C Nella risposta alla parte aperta del quesito, 
usa correttamente i segni di interpunzione 
e le regole ortografiche e morfosintattiche. 

Si valuti il descrittore 4C 
indipendentemente dai punteggi 
assegnati ai descrittori 4A e 4B. 
Si assegni il punteggio previsto 
se la risposta è linguisticamente 
articolata e completa, 
lessicalmente appropriata e con 
al massimo un errore. 

Totale 3 In caso di risposta errata al descrittore 4A, si assegnino 0 punti ai descrittori 4A e 
4B e si proceda alla valutazione del solo descrittore 4C. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

5 1  A Risponde alla parte a scelta multipla del 
quesito scegliendo l’alternativa A. 

In caso di scelta errata, si 
assegnino 0 punti sia al descrittore 
5A sia al descrittore 5B. 

1  B Risponde alla parte aperta del quesito 
fornendo una tra le seguenti motivazioni: 
- ha i capelli unti; 
- ha la barba mal rasata; 
- si sporca il vestito quando beve; 
- per vincere, è disposto a imbrogliare. 

Si valuti il descrittore 5B solo in 
caso di risposta corretta al 
descrittore 5A. 
Si accettino anche altre 
motivazioni, purché equivalenti 
dal punto di vista informativo. 
Non si assegni il punto in 
presenza di più motivazioni, tra le 
quali non risulta possibile 
individuare quella rilevante. 
In caso di risposta corretta al 
descrittore 5A, ma in presenza di 
motivazione inadeguata, si 
assegnino 0 punti al descrittore 5B. 

1  C Nella risposta alla parte aperta del quesito, 
usa correttamente i segni di interpunzione 
e le regole ortografiche e morfosintattiche. 

Si valuti il descrittore 5C 
indipendentemente dai punteggi 
assegnati ai descrittori 5A e 5B. 
Si assegni il punteggio previsto 
se la risposta è linguisticamente 
articolata e completa, 
lessicalmente appropriata e con 
al massimo un errore. 

Totale 3 In caso di risposta errata al descrittore 5A, si assegnino 0 punti ai descrittori 5A e 
5B e si proceda alla valutazione del solo descrittore 5C. 
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Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

6 1  A Risponde alla parte a scelta multipla del 
quesito scegliendo l’alternativa D. 

In caso di scelta errata, si 
assegnino 0 punti sia al descrittore 
6A sia al descrittore 6B. 

1  B Risponde alla parte aperta del quesito 
fornendo una tra le seguenti motivazioni: 
- obietta che in area di porta non si può 

caricare il portiere; 
- guarda la spina con ripugnanza; 
- dice di non essere un criminale; 
- getta la spina sul tavolo. 

Si valuti il descrittore 6B solo in 
caso di risposta corretta al 
descrittore 6A. 
Si accettino anche altre 
motivazioni, purché equivalenti 
dal punto di vista informativo. 
Non si assegni il punto in 
presenza di più motivazioni, tra le 
quali non risulta possibile 
individuare quella rilevante. 
In caso di risposta corretta al 
descrittore 6A, ma in presenza di 
motivazione inadeguata, si 
assegnino 0 punti al descrittore 6B. 

1  C Nella risposta alla parte aperta del quesito, 
usa correttamente i segni di interpunzione 
e le regole ortografiche e morfosintattiche. 

Si valuti il descrittore 6C 
indipendentemente dai punteggi 
assegnati ai descrittori 6A e 6B. 
Si assegni il punteggio previsto 
se la risposta è linguisticamente 
articolata e completa, 
lessicalmente appropriata e con 
al massimo un errore. 

Totale 3 In caso di risposta errata al descrittore 6A, si assegnino 0 punti ai descrittori 6A e 
6B e si proceda alla valutazione del solo descrittore 6C. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

7 1  A Risponde alla parte a scelta multipla del 
quesito scegliendo l’alternativa C. 

In caso di scelta errata, si 
assegnino 0 punti sia al descrittore 
7A sia al descrittore 7B. 

1  B Risponde alla parte aperta del quesito 
fornendo una tra le seguenti motivazioni: 
- si racconta una vicenda con un narratore, 

dei personaggi protagonisti e degli 
antagonisti; 

- ci sono dialoghi; 
- la vicenda si svolge in un certo luogo e 

tempo. 

Si valuti il descrittore 7B solo in 
caso di risposta corretta al 
descrittore 7A. 
Si accettino anche altre 
motivazioni, purché equivalenti 
dal punto di vista informativo. 
Non si assegni il punto in 
presenza di più motivazioni, tra le 
quali non risulta possibile 
individuare quella rilevante. 
In caso di risposta corretta al 
descrittore 7A, ma in presenza di 
motivazione inadeguata, si 
assegnino 0 punti al descrittore 7B. 

1  C Nella risposta alla parte aperta del quesito, 
usa correttamente i segni di interpunzione 
e le regole ortografiche e morfosintattiche. 

Si valuti il descrittore 7C 
indipendentemente dai punteggi 
assegnati ai descrittori 7A e 7B. 
Si assegni il punteggio previsto 
se la risposta è linguisticamente 
articolata e completa, 
lessicalmente appropriata e con 
al massimo un errore. 

Totale 3 In caso di risposta errata al descrittore 7A, si assegnino 0 punti ai descrittori 7A e 
7B e si proceda alla valutazione del solo descrittore 7C. 
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Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

8. a 2  Risponde al quesito indicando le seguenti 
informazioni: 
- la bravura nel gioco, 
- la correttezza/l’onestà nei confronti degli 

avversari. 

Si accettino anche altre risposte, 
purché equivalenti dal punto di 
vista informativo. 
In caso di risposta parziale o 
parzialmente inadeguata, si 
assegni 1 punto. 

8. b 2  Risponde al quesito indicando le seguenti 
informazioni: 
- è duro di destro, 
- il problema si può risolvere con un 

allenamento per migliorare mira e velocità. 

Si accettino anche altre risposte, 
purché equivalenti dal punto di 
vista informativo. 
In caso di risposta parziale o 
parzialmente inadeguata, si 
assegni 1 punto. 

8. c 2  Risponde al quesito indicando le seguenti 
informazioni: 
- dovrebbe pungere il portiere per 

immobilizzarlo, 
- dice così perché è un’azione scorretta, 

disonesta. 

Si accettino anche altre risposte, 
purché equivalenti dal punto di 
vista informativo. 
In caso di risposta parziale o 
parzialmente inadeguata, si 
assegni 1 punto. 

8. d 2  Risponde al quesito indicando le seguenti 
informazioni: 
- al segnale di Orlando, 
- dovrebbe fingere di aver subito un fallo /farsi 

uscire sangue dal naso, 
- per far espellere l’avversario.  

Si accettino anche altre risposte, 
purché equivalenti dal punto di 
vista informativo. 
In caso di risposta parziale o 
parzialmente inadeguata, si 
assegni 1 punto. 

Totale 8   
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

9. a 1  B  
9. b 1  A  
9. c 1  D  
9. d 1  A  

Totale 4   
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

10. a 1  A  
10. b 1  C  
10. c 1  A  
10. d 1  B  
Totale 4   
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Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

11. a 1  Risponde al quesito indicando le seguenti 
informazioni: saper giocare a calcio con 
incredibile abilità e bravura. 

Si accettino anche altre risposte, 
purché equivalenti dal punto di 
vista informativo. 

11. b 1  Risponde al quesito indicando le seguenti 
informazioni: usare la gamba destra in modo 
poco abile. 

Si accettino anche altre risposte, 
purché equivalenti dal punto di 
vista informativo. 

11. c 1  Risponde al quesito indicando le seguenti 
informazioni: osservare qualcuno 
attentamente e con costanza. 

Si accettino anche altre risposte, 
purché equivalenti dal punto di 
vista informativo. 

11. d 1  Risponde al quesito indicando le seguenti 
informazioni: occhi grigi e scuri come le 
nuvole di un temporale. 

Si accettino anche altre risposte, 
purché equivalenti dal punto di 
vista informativo. 

Totale 4   
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

12 2 Nome proprio  Orlando Si assegni 1 punto per sei, sette 
o otto inserimenti corretti, due 
punti per nove o dieci inserimenti 
corretti. 
 
In ciascuna casella, non si 
accettino inserimenti di più 
elementi, solo uno dei quali sia 
corretto. 
 
Accettabile l’inserimento 
dell’aggettivo “piccolo”, accanto 
alla copula “era”. 
 
Accettabile l’inserimento di 
“come” tra le congiunzioni, solo 
se in abbinamento a un’altra 
congiunzione corretta. 

Verbo  venne, dichiarò, 
avremmo conquistato, 
era (piccolo) 

Avverbio  come 
Nome comune  allenatore, coppa, 

vestito, tasche 
Congiunzione  e, che 
Articolo determinativo  la 
Articolo indeterminativo  un 
Pronome  lui 
Aggettivo  piccolo, pieno 
Preposizione  con, di 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

13 2 Orlando ci portò in una 
bettola. 

 complemento di luogo Si assegni 1 punto per quattro o 
cinque inserimenti corretti, due 
punti per sei inserimenti corretti. 
 
In ciascuna casella, non si 
accettino inserimenti di più 
elementi, solo uno dei quali sia 
corretto. 

Ordinammo vino bianco 
e formaggio. 

 complemento oggetto 

La finale si disputò un 
mese dopo. 

 complemento di 
tempo 

Prese un taccuino per gli 
appunti. 

 complemento di fine 

Orlando offrì ai giocatori 
delle caramelle. 

 complemento di 
termine 

Il vento del deserto 
scuoteva la porta. 

 complemento di 
specificazione 
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Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

14. a 1  Pancho Gonzalez disse che lui non era un 
criminale (di non essere un criminale), e 
gettò la spina sul tavolo. 

 

14. b 1  Orlando mi disse che, al suo segnale, (io) 
avrei dovuto schiacciarmi/mi sarei dovuto 
schiacciare/dovevo schiacciarmi il naso. 

 

Totale 2   
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

15 2 Se vinciamo,  proposizione subordinata 
ipotetica 

Si assegni 1 punto per due o tre 
inserimenti corretti, due punti per 
quattro inserimenti corretti. ce ne andiamo tutti a 

Buenos Aires 
 proposizione principale 

a giocare nel Boca,  proposizione subordinata 
finale 

prima che il vento ci 
porti via. 

 proposizione subordinata 
temporale 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

16 6  A Usa la tipologia testuale pertinente rispetto 
alla consegna seguendo la traccia data. 
Esplicita le informazioni necessarie alla 
comprensione del testo. Compone un testo 
articolato, di lunghezza adeguata, coerente 
e coeso. 

Si diminuisca proporzionalmente 
il punteggio assegnato in caso di 
parziale corrispondenza con il 
descrittore. Si assegnino 0 punti 
in caso di totale mancanza di 
corrispondenza con esso. 

3  B Usa correttamente i segni di interpunzione 
e le regole ortografiche. Compone frasi 
morfologicamente e sintatticamente 
corrette. 

Si diminuisca proporzionalmente 
il punteggio assegnato in caso di 
parziale corrispondenza con il 
descrittore. Si assegnino 0 punti 
in caso di totale mancanza di 
corrispondenza con esso. 

3  C Utilizza un lessico ricco, appropriato 
all’argomento. 

Si diminuisca proporzionalmente 
il punteggio assegnato in caso di 
parziale corrispondenza con il 
descrittore. Si assegnino 0 punti 
in caso di totale mancanza di 
corrispondenza con esso. 

Totale 12   
 
 
Punteggio totale: 60 


